



МУДРОСТЬ ИСПЫТАНИЙ И ИСПЫТАТЕЛЬНЫХ БЕДСТВИЙ В ЖИЗНИ ЧЕЛОВЕКА: ФИЛОСОФСКИЙ АНАЛИЗ ТАФСИРА «КАШФ УЛ-АСРОР» АБУЛФАЗЛ МАЙБУДИ

Холмуминов Джафар Мухаммадиевич,
доктор философских наук (*DSc*),
профессор кафедры «Гуманитарных и естественных наук»
Института ISFT (Ташкент, Узбекистан)
<https://orcid.org/0009-0009-6853-7019>

Комилов Далер Рустамович,
кандидат философских наук, доцент, заведующий кафедрой истории
международной коммуникации Таджикского международного университета
иностранных языков имени С. Улугзаде, г. Душанбе, Республика Таджикистан.
www.daler.komilzoda@gmail.com

АННОТАЦИЯ

Предлагаемая статья представляет собой философско-ирфоническое исследование сущности и значения испытаний и бедствий в жизни человека на основе тафсира «Кашф ул-асрор» Абулфазли Майбуди. Испытания и бедствия в исламском ирфане рассматриваются как необходимые этапы очищения души, укрепления познания и достижения духовного совершенства. Автор на основе учения Майбуди показывает, что испытания являются не только проверкой терпения и стойкости, но и средством достижения истинного познания, божественной любви и фана в воле Всевышнего. Бедствия осмысливаются как скрытые божественные дары, ведущие человека от поверхностного восприятия к глубинному пониманию бытия и внутренней миссии. В статье системно и глубоко раскрывается влияние испытаний на самопознание, укрепление воли и развитие духовного пути человека.

Ключевые слова: Испытания и бедствия, Ирфан, философия Ирфана, исламский Ирфан, Абулфазли Майбуди, «Кашф ул-асрор», тафсир, толкование Корана, интерпретация Корана, терпение (сабр), средство очищения души, истинное познание, очищение души, «фана» и «бака», божественная любовь, духовное развитие, божественная справедливость, самопознание и совершенствование человека.

**THE WISDOM OF TRIALS AND TRIBULATIONS IN HUMAN LIFE:
PHILOSOPHICAL ANALYSIS OF THE TAFSIR "KASHF AL-ASRAR" BY
ABULFAZL MAYBUDI)**

ABSTRACT

This article presents a philosophical and irfani study of the essence and significance of trials and tribulations in human life, based on the tafsir "Kashf al-

"Asrar" by Abulfazl Maybudi. In Islamic irfan, trials and tribulations are considered essential stages of the soul's purification, strengthening of knowledge, and attainment of spiritual perfection. The author, drawing on Maybudi's teachings, shows that trials are not only tests of patience and endurance but also means of achieving true knowledge, divine love, and *fana* (annihilation) in the will of the Almighty. Tribulations are interpreted as hidden divine gifts that guide a person from superficial perception toward a deeper understanding of existence and inner mission. The article systematically and deeply reveals the impact of trials on self-knowledge, the strengthening of willpower, and the development of a person's spiritual journey.

Keywords: Trials and tribulations, Irfan, Irfan philosophy, Islamic Irfan, Abulfazli Maybudi, "Kashf ul-asror," tafsir, Qur'anic interpretation, Qur'anic interpretation, patience (patience), means of purifying the soul, true knowledge, purifying the soul, "fana" and "baka," divine love, spiritual development, divine justice, self-discovery and human perfection.

ВВЕДЕНИЕ

Жизнь человека на протяжении своей исторической эволюции всегда сопровождалась испытаниями и бедствиями, которые являются не только социальным и биологическим феноменом, но также метафизической и духовной необходимостью. Эти два элемента рассматриваются как важнейшие критерии духовного и нравственного развития человека в школе жизни.

Исламский Ирфан, сформировавшийся на основе изучения Корана и Сунны, оценивает испытания и бедствия как инструмент раскрытия внешней и внутренней сущности человека, очищения души и средство приближения к истине. В особенности Абулфазли Майбуди в своём труде «Кашф ул-асрор» с помощью символического и духовного языка подчёркивает, что испытания и бедствия являются тонкими этапами божественного воспитания человека, целью которых является достижение истинного познания сущности человеческого бытия и раскрытие тайны существования.

Настоящая статья ставит своей целью посредством философского и ирфанско-анализа на основе тафсира «Кашф ул-асрор» осветить и исследовать различные аспекты сущности испытаний, их роль в духовном совершенствовании человека и их влияние на достижение истины бытия. Испытания и бедствия – неотъемлемая часть человеческой жизни и в исламском ирфане рассматриваются как средства очищения души, духовного развития и достижения истинного познания. Абулфазли Майбуди в своём тафсире «Кашф ул-асрор» объясняет философию испытаний в контексте коранических аятов с ирфанской точки зрения. Статья стремится посредством философского и суфийского подхода раскрыть сущность и значимость испытаний.

Жизненный путь Абулфазли Майбуди

Абулфазли Абдуллохи Майбуди является одной из выдающихся фигур исламского Ирфана и философии XI–XII веков. Он родился в городе Майбуд в

провинции Йезд (Иран), в среде, насыщенной суфийскими и философскими идеями, и сформировался в духовной атмосфере Великого Хорасана, который был центром развития суфизма и исламской учености.

Майбуди получил основное образование в области коранических наук, тафсира, Ирфана и Суфизма у выдающихся учителей своего времени. В результате он сформировал собственный путь духовного мышления и внутреннего толкования (та'вил). Его интеллектуальная школа сложилась под сильным влиянием школы Кушайрии и суфийских течений Хорасана, в которых особое внимание уделялось духовному пути, очищению души и достижению божественной любви.

Жизнь и деятельность Майбуди являются образцом глубокого синтеза науки и познания, философии и Ирфана в единой совершенной личности.

Великий труд Абулфазли Майбуди – «Кашф ул-асрор ва ъиддат ул-абор» является первой полноценной интерпретацией Корана на персидском языке в суфийском и этическом русле, получившей широкое признание. Этот труд представляет собой не просто внешнее толкование Корана, но также духовное и философское руководство по пути суфийского странствия и познания тайны бытия.

Майбуди стремился с помощью метода та'виля (эзотерической интерпретации) и символического прочтения раскрыть внутренние смыслы коранических аятов и показать искателям путь к духовной истине. «Кашф ул-асрор» это не просто книга комментариев к буквальному тексту, а целостный взгляд на бытие и Бога с философской позиции. По мнению исследователей, данный труд органично сочетает науку, этику и Ирфан, объединяя интеллектуальное познание с духовным опытом [1, Т.1:15].

С философско-научной точки зрения, Абулфазли Майбуди предстает как яркая личность, гармонично объединившая научные и духовные начала. Он рассматривал Коран не только как текст для внешнего прочтения, но как живой путь духовного странствия, очищения души и достижения подлинной истины бытия. По его мнению, истинное познание возможно лишь через практическое воплощение и внутреннее постижение коранических истин. В своих произведениях он с помощью символического, любовного и суфийского языка исследовал глубинные философские вопросы бытия, познания и взаимоотношений человека с Богом и собственной душой. Майбуди считал Коран не просто руководством для повседневной жизни, но полной школой ирфана и философского воспитания человека, ведущей его по пути фана (самоуничтожения этого) и бака (вечного бытия в Боге).

Жизнь Абулфазли Майбуди является живым воплощением практического применения принципов познания Ирфана. Он на собственном примере доказал, что духовное странствие человека возможно лишь через принятие и терпеливое преодоление испытаний и бедствий, через практику терпения и довольства божественной волей, через искреннюю любовь к Абсолютной Истине. В образе жизни Майбуди мы видим пример Совершенного Человека (Инсан аль-Комил),

который, преодолевая испытания и угрозы, через фана от этого и бака в божественном познании достигает высшего духовного совершенства и единства бытия. Этот путь является глубокой реализацией практической философии ирфана, учением о том, что дорога к истине проходит только через живой опыт внутреннего познания.

Понятие испытаний в Ирфане и философии

Испытание (бала) в Ирфане и философии рассматривается как процесс раскрытия внутренних способностей человека и укрепления его познавательной сущности [3]. С точки зрения Ирфана, испытание – это не просто внешняя проверка терпения и выносливости человека, но путь к раскрытию истины души и обнажению глубинной природы его существа. Философия испытаний трактуется как божественный замысел, направленный на умственное, нравственное и духовное развитие человека.

Согласно Абулфазли Майбуди, испытание является средством очищения души от мирских загрязнений и подготовки её к достижению состояния полного довольства («ризо») и самоуничтожения этого («фана») [1, Т.1:47]. В ирфане испытания воспринимаются как обязательный путь внутреннего раскрытия и укрепления истинной природы человека [3].

Бедствие как средство очищения души

Абулфазли Майбуди в «Кашф ул-асрор» подчеркивает, что бедствие (бала) является одним из важнейших средств очищения души и нравственного совершенствования человека [1, т.1:45].

Он утверждает, что посредством испытаний и бедствий в человеке ломаются гордость, самодовольство и тщеславие, а сам человек достигает уровня смирения и терпения. Бедствие заставляет человека осознать собственную слабость и необходимость в божественной помощи и милости. В Ирфане очищение души считается основным этапом на пути достижения истины человеческого бытия, и бедствие ускоряет этот процесс, подготавливая человека к состоянию полного довольства («ризо») и самоуничтожения этого («фана»).

Майбуди, ссылаясь на аяты Корана и предания Ирфана, объясняет, что только через испытания человек может очистить свою душу от мирских скверн и достичь уровня истинного познания и божественной любви. В «Кашф ул-асрор» он неоднократно подчеркивает, что бедствие разрушает гордыню и способствует нравственному очищению человека [1, т.1:45].

Испытания и концепция божественной справедливости

С точки зрения Ирфана и философии, бедствия и испытания являются неотъемлемой частью системы божественной справедливости. По мнению Абулфазли Майбуди и теологов Ирфана, справедливость Бога

проявляется не только в даровании наград и милостей, но также и в испытании и проверке своих рабов.

Бедствие фактически служит способом выявления степени искренности, терпения и упования человека на Бога.

Поэтому Майбуди подчеркивает, что бедствия и испытания являются естественным механизмом для различия совершенного человека от несовершенного, истины от лжи.

Этот процесс представляет собой важнейший элемент устройства нравственного порядка мироздания, в котором каждый человек несёт ответственность за свои действия, а каждое испытание даёт возможность для духовного роста и достижения совершенства [1, т.2:134]. Бедствие таким образом становится знаком божественной справедливости, раскрывающим духовный уровень человека [5].

Бедствий и испытаний в «Кашф ул-асрор»

Абулфазли Майбуди в своём толковании уделяет внимание аяту из суры «Анкабут» (29:2): «Неужели люди думают, что им будет позволено сказать: "Мы уверовали", и они не будут испытаны?» [2:29:2].

Он подчеркивает, что выражение веры словами недостаточно; истинность веры проявляется только через дела и терпение в испытаниях. По мнению Майбуди, Всевышний испытывает людей согласно степени их искренности и духовной выносливости. Чем выше степень веры, тем суровее испытания. Эта мысль полностью соответствует суфийскому пониманию, согласно которому бедствия рассматриваются как проявление особой любви и заботы Бога о своих избранных рабах.

Майбуди также приводит другие аяты, например, аят из суры «Бакара» (2:155): «Мы непременно испытаем вас страхом, голодом, потерей имущества, жизней и плодов» [2:2:155], – подтверждая тем самым, что бедствия являются путём роста и очищения души.

Три стадии испытаний в Ирфане

Абулфазли Майбуди в своём тафсире «Кашф ул-асрор» выделяет три основные стадии испытаний на пути духовного и суфийского совершенствования человека:

Испытание для выявления искренности: На этой стадии человек сталкивается с испытаниями и бедствиями, которые раскрывают степень его искренности и преданности в вере и поступках. Испытание становится зеркалом, отражающим смирение и правдивость человека на пути к познанию Бога.

Испытание для очищения души: Бедствия очищают душу человека от гордыни, алчности, высокомерия и других пороков. В этом процессе душа, являющаяся главным препятствием на пути к истине, очищается, и человек достигает уровня внутренней чистоты.

Испытание для прохождения ступеней познания: Испытания способствуют прохождению духовных уровней и достижению высших степеней познания. По словам Майбуди, только те, кто переносят бремя испытаний с терпением и удовлетворением, достойны духовного совершенства и истинного познания [1, т.2:123].

Терпение как ключ к раскрытию божественного познания

Майбуди называет терпение (сабр) ключом к раскрытию божественного познания [1, т.3:88]. С его точки зрения, терпение – это не просто выносливость в бедствиях, а форма «фана» – полного подчинения воле Всевышнего.

В Ирфане терпение рассматривается как средство формирования духа и испытания истинности веры. Майбуди утверждает, что без терпения человек не сможет пройти этапы испытаний и достичь обители познания. Терпение в испытаниях свидетельствует о подлинной любви к Богу и является доказательством преодоления духовных ступеней. Чем тяжелее испытание, тем выше награда терпения, а через него человек становится достойным раскрытия истинного божественного знания [1, т.3:90].

Влияние испытаний и бедствий на развитие личности

В исламском ирфане испытания и бедствия рассматриваются как основная школа самопознания и осознания человеком собственной природы. В процессе испытаний человек сталкивается не только с внешними трудностями, но и получает возможность познать свою истинную сущность, свои слабости и внутренние силы.

Абулфазли Майбуди подчёркивает, что бедствия – это как зеркало, в котором отражаются все достоинства и недостатки человека [1, т.3:210]. Таким образом, испытания становятся не просто проверкой терпения, но также глубокой школой изучения души и истинного положения человека в мироздании. Этот процесс позволяет человеку осознать степень своей зависимости от божественной милости и свою верность духовной миссии [4]. Уроки испытаний направляют человека к самопознанию и осмыслинию своего места в мироздании [4].

Испытания как средство укрепления воли

Испытания и бедствия в процессе развития личности служат важным инструментом укрепления воли и духовной устойчивости. Согласно философии Ирфана, воля человека закаляется и совершенствуется именно через преодоление испытаний и борьбу с внутренними слабостями. Мулло Садро подчеркивает, что сильная воля формируется в результате постоянной борьбы с эго и терпеливого преодоления испытаний [5]. Абулфазли Майбуди также считает терпение и стойкость необходимыми условиями для достижения познания, фана и духовного роста. Через укрепление воли в испытаниях человек открывает путь к более

глубокому духовному совершенствованию, обретает истинное осознание себя и, в конечном итоге, достигает состояния полного удовлетворения (ризо) и божественной любви. Бедствия закаляют волю и подготавливают человека к прохождению высоких духовных ступеней [5].

Любовь к Богу как основа духовного пути

Абулфазли Майбуди рассматривает божественную любовь как основную движущую силу духовного пути человека.

С его точки зрения, испытания и бедствия являются не только проверкой терпения и выносливости, но также началом истинной любви к Богу. Бедствия очищают сердце человека от гордыни и привязанности к мирским благам, подготавливая его к восприятию чистой божественной любви. В процессе испытаний человек осознает, что единственной вечной и абсолютной силой является любовь к Богу, тогда как все другие силы в мире преходящи и иллюзорны.

По словам Майбуди, только тот, кто через испытания достигает божественной любви, способен испытать истинное духовное счастье и достичь состояния единения с Истиной [1, т.4:152].

Майбуди считает любовь ведущей силой, направляющей человека на пути духовного странствия [1, т.4:152].

Роль бедствий и испытаний в Суфизме (Ирфане)

В исламском Суфизме и философском Ирфане фана и бака представляют собой две важнейшие стадии духовного пути человека, которые раскрываются посредством испытаний и бедствий.

Фана означает уничтожение эгоистического «я» и собственной воли перед божественной волей, тогда как «бака» – это вечная жизнь в свете божественного познания и любви после состояния фана.

Кушайри в «Рисалат аль-Кушайрия» и Абулфазли Майбуди в «Кашф ул-асор» подчёркивают, что достижение этих двух состояний невозможно без прохождения тяжёлых испытаний [6]; [1, т.4:210].

Испытания и бедствия, очищая душу от мирских загрязнений и разрушая гордыню, создают необходимые условия для достижения сначала состояния фана, а затем бака.

Только те, кто с терпением и смиренiem переносит испытания, могут достичь фана и затем истинного состояния бака и духовного блаженства. Ирфанный путь рассматривает фана и бака как естественный результат искреннего прохождения через испытания [6].

Величина испытаний и их духовное значение

Степень тяжести испытаний соответствует уровню ирфанскоого и духовного развития личности [7].

С точки зрения ирфана и исламской философии, испытания являются не просто проверкой внешней силы и терпения, но необходимыми этапами духовной трансформации и внутреннего совершенствования.

Абулфазли Майбуди в своём тафсире подчеркивает, что только через серьёзные испытания человек способен пройти ступени ирфансского пути и достичь духовного совершенства [1, т.5:178].

Али Худжвири в «Кашф ул-махджуб» также отмечает, что чем тяжелее испытания, тем глубже их влияние на развитие внутреннего познания и божественной любви [7].

Бедствия действуют как скрытый наставник и экзаменатор, воспитывая человека в духовной школе и готовя его к достижению состояний фана и бака. Таким образом, испытания и бедствия представляют собой не только внешние жизненные трудности, но и божественную возможность для внутренней трансформации и обретения истинного понимания бытия.

Абулфазли Майбуди в «Кашф ул-асрор» описывает бедствия и испытания как скрытую божественную милость, через которую человеку предоставляется возможность духовной трансформации и достижения совершенства души [1, т.5:210].

Он подчеркивает, что внешне бедствия могут проявляться как страдания и боль, однако на внутреннем уровне они становятся причиной обретения величайших духовных благ и средством утверждения любви и довольства волей Всевышнего.

С точки зрения философии Ирфана, испытания – это необходимый процесс очищения души и укрепления духовной воли, посредством которого человек приходит к познанию своей истинной сущности и постижению божественного знания.

Такое понимание преобразует испытания из простых жизненных трудностей в этап любви и полного единения с Богом.

Таким образом, каждое испытание в философской системе Майбуди интерпретируется как призыв к глубокому познанию и осмыслению подлинной сущности человека в мироздании.

На основе философского анализа «Кашф ул-асрор», испытания и бедствия рассматриваются не только как проверка, но как способ проявления истинного познания, очищения души и обеспечения вечного духовного счастья человека.

С точки зрения Абулфазли Майбуди и исламской-суфийской традиции, каждое испытание является возможностью для роста и совершенствования, очищения внутреннего мира и приближения к истине и божественной любви. Испытания служат окном, через которое человек может раскрыть свой внутренний мир и раствориться в воле Всевышнего.

Это исследование показывает, что испытания и бедствия являются не просто обстоятельствами человеческой жизни, но необходимыми этапами духовной эволюции, ведущими человека от внешнего восприятия мира к глубинному познанию сущего.



Таким образом, испытания освещают истинное предназначение человека в материальном мире и становятся средством достижения высшей истины и божественной любви.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

- [1]. Майбуди, Абулфазл. Кашф ул-асрор ва ъуддат ул-абброр. Тома 1–5. Тегеран: Издательство «Нашри Илми», 1985. С. 45, 47, 88, 112, 178, 193, 210.
- [2]. Священный Коран, сура «Анкабут», аят 2.
- [3]. Ибн Араби, Мухийдин. Футухат аль-Маккия. Каир: Дар аль-Катиб аль-Илмийя, 1997. С. 900.
- [4]. Аль-Газали, Абу Хамид. Воскрешение наук о вере (Ихъя улюм ад-дин). Каир: Дар аль-Фикр, 2000. С. 250.
- [5]. Мулла Садра. Асфар. Тегеран: Институт исламских исследований, 1981. С. 450.
- [6]. Кушайри, Абуль-Касим. Рисалят аль-Кушайрия. Каир: Дар аль-Хадис, 1998. С. 128.
- [7]. Худжвири, Али ибн Усман. Кашф аль-Махджуб. Каир: Дар аль-Фикр, 1992. С. 198.